A SAVSZETHUZAS

Révidhulléina vételnél gy a hirszoré adi-
suk, mint a rovidhullamu amatérsivok ko-
ziti az egyes dllomdsok pontos Dbdllitdsat
rendkiviili médon megneheziti az a kéril-
mény, hogy az dllomdsok igen stirin helyez-
kednek el 6s a skdla egész csekély megmo:z-
ditdsépal Ot-hot d@llomdson is dtszaladunk.
Ezutin a:z elébb vett dllomds megkeresése
vegy csuk nagy nehézséggel vagy egydltalan
nem sikeriil 1ijbél. Arrq kell tehat térekedni,
hogy hangolé kondenzétorunk csuk azt @
keskeny sdvot fogia dt, ameyben as dl omii-
sokai megkeresni kivdinjuk. lgy a teljes skd-
lahosszon csak az « kevés dllomds je entkezik,
amelyek kozil a hivant dllomdsokat ki aka:-
juk vdlesztani!

A Ldnnychb érihettség kedvéért vegyiink
cepy-hét példat. A 19 méteres hirszdrs sav
vagy a 20 métercs amalérsiv a forgokonden-
sator 180 fokos kiforgatisa kbzben néhanv
fokon beliil hclyezkedik el. Tgy a beallitas
nehézkes, Arra, kell tehat tdrekedmi, hogy a
venni szandékoll sivol legaldbb 150 — 160
fokra szétteregesciik. Ezt nevezzith sivszél-
iizasnak.

A sdvszéthaizast dgy oldjuk meg, hogy bizo-
nyos szabdlyok szerint a forgélondenzatorral
sorba és parhuzamosan fix kondenzatorokat
tesziink. Mar il ‘kell felhivni a figyelmet arra,
hogy az itt beepitendd blokkondenzitorok,
tokintettel a movidhulkimokra csak keramikus
kondenzalorok lehetnek.

Vegvitk ezutfn szemiigyre a savszéthiizis
elméletét s szamitdsat. Vegyiik sorra mi
torténik az 1. szdmii Abra a, b és c, kapeso-
lasaiban.

Az a, kapcsolisban két hlokkondenzitort
Jlunk soros kapesoldsban, Az eredd (“-
kapacitist s méar ismert képlethdl kapjuk:

C: = ————(‘l -G
G+ Ce
Paldam ha Cp 50 == pf. Co = 100 pf. akkor:
Cr= 5010 500 _ g
50 -+ 10 150
Az eredd kapaciths tehét 38 .pf.

Térjiink At ezutin a H kapcsolis vizsgala-
tara. Il az egyik blokkondenzétor helyére
egy 500 pf-os forgdkondenzétort tettiink. A
fenti képlet alapjan heforgatolt kondenza-
torilas mellett az eredd kapaciths (Vm):

A0 - 507 23000
Cpy =2 N =_ =" =45pf
0 ¥ 50 550 p
Kiforgadotl kondenzatorallis mellen Gjbél

felirjuk ¢és kiszdmitjuk az credd kapacitds
artokét. It figyelembe kel venni, hogy a szo-
kasos forgnkomdenzitorok kezdGkapacitisa
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2 maxmmialis  érlék  egylizedrésze szokoit
lenni. A példaban felhozott 500 pf.-os forgd-
kondenzator kezddkapacitisa kiforgatott @l-
lasban koriubeliil 50 pf.-ra tehets. A kifor-
gatott allds esetében 1éirejovd eredd kapa-
citis tehat (Cxa)

v 50 - 51 2500

Cro= = = 25 pf.
27 TH0+50 100 5p
Elértiink tehil annyit, hogy mig forgékon-

denzatorunkat 500 és 50 pf. kozott hangoltuk
az eredd kapacitis csak 45 és 26 pf. kodzott
viltozott. Arra majd késobb tériink ra, hogy
vz a korillmény mit jelenl, ha a G pontokra
indukeiot kapesolunk  és fgy rezgdkort €pi-
liink fel.

A ¢, kapesolashan az cléhbihez képest az
a valtozas, hogy az elébhi sorbakapesolt egy-
séggel parhuzamosan meg egy blokkondenza-
tort kapesollunk. A savszéthiizisndl ugyanis
gyakran szilkség van arra, hogy még kisebb
eredikapacilasviltozast ludjunk elérni. A b,
kapcsolas szerinti C; kondenzitor csokken-
tésével toviabbi eredmépyt tudnink elérni, de

o O

C.
ey
Ce v Ca C ; G

j.cz C: *
a, b, G
1abra.

igy az ereddkapacitis mir igen lecsdkkenne
és ez a rezgOkir josagat veszélyeztetné. A c,
kapcsolds lehetévé teszi, hogy még kisebb
creddkapacitasvaliozast €rjiink el anélkiil
azonkan, hogy az eredékapacithsunk erdsen
lecsokkenne. Az eredékapacitisok kiszami-
lasanal az alabbiakal vegyiik figvelembe. A
Ciés Ca kapacitisok sorbakapcsoldsa esetén
elGalls  eredSkapacilasvaltozast ismerjiilk a
fcntiek szerint. (Példankban 45 és 25 pf.
kozott) Ennek két szélsé ériékét figyelembe-
vive fel kell irmi a péarhuzamosan kotott
kapacitasok képletét, tekinteitel a Cs blok-
kondenzatorra. Ennek értéke legven 100 pf.
Beforgatolt allashan tehat az eredd kapacitas
(Czy)

Czy = 45 4 160 = 145 pf.
Kitorgatott 4&llasban (Cxs):

Cz> =254 100 = 125 pf.

Az ereddkapacilis tdhdl most mar csak 145
és 123 pf. kozot valtozik.

Feltiimhelik az, hogy a csak sz61 hasznal-
tuk, pedig latszolag az ercddkapacitis na-



p——

gyobb mint az elbb. Gondoljunk azonban
arra, hogy a kapacitasvaltoziast mindig a vég
és kezdGkapacitais hanyadosa adja. Ezek
szerint a kapacitis véllozasa a példabeli
forgbkondenzitornal 10-szeres, mert

Cwdltozds= " _ 19
50

Ugyancz a példanél g b, kapcsolasban:

Cudltozds = 4 =18

A villozas tehat 1.8-szoros, A ¢, kapesolds-
ban pedig:

Cudllezds = 145 1.16

A véltozas tehat 1.16 szoros.

Ha jé6l utdnagondolunk, mingydrt ldthat-
juk, hogy az eredékapacitasvdiozds és az
egyes kapacitdsok értékei kézott az aldbbi
osszefilggés van.

A vdltozés értéke névekszik ha a Cs érifkét
ndve jik, vagy a C; ér.ékét csokkentjiik.

A vditozds értéke viszont csékken ha a Cy
”jI:- két csokkentjitk, vagy a Cs ériékét nével-
Juk.

A Kkapacitisvillozds és a rezgGkor

Nézzitkk most, mi t6rténtk ha rezgdkort
szerkesztiink  Irjuk fel el6szOr is a rezgékdr
onfrekvenciijinak képlelét:

1
V=TV LC

EbhLd] lathatjuk, hogv vd tozatlan nindvkcié
érték melleit a rezgékér frekvencidja a kon-
denzdtor értikével forditoit négyzetgyikos
ardngban vdltozik. A kapacitds négys-eres
népekedése tehit az énfrekvencia kétszeres
csokkenését eredményezi,

A miér cmlitett forgékondenrftor tizszeres
kapacitasviltozisa egy rezgbkdrben kereken
haromszoros frekvenciaviltozast fog eld-
idézni ha nincs rikancsolva trimmer és el-
hanyagoljuk a vezetékek valamint egyéb ra-
kapesolt  alkatrészek kapacitasiat, mert a
tizszeres kapacitasviltozds  négyzetgyoke
kereken hérom. Tehit egy bizonyos tekercs-
csel az Atfogolt sav felsé frekvencighatira
a beforgatotl Al'is  frekvencia értékének

e

hiromszorosa lesz. Példaul 3000 ke.16!
9000 ke.-ig.

Az els§ Abra b, kapesolasa szerint a példa-
ban a kapacitisvaltozds 1 8-szeres. Az al-
foghs it 1chdt 1.8-nek a négyzetgyokével
lesz ariinyos. Ez kereken 1.34-et tesz ki.
Ennyi lesz a frekvenciailfoghs szorzata.
Példaul 3000 ke.-tol 4020 ke.-ig.

A ¢, kapcsolashan a Kkapacitdsvaltozas
1.16-szoros. Mivel ennek négyzetgyoke 108,
ennyi lesz a frekvenciailfogis szorz6szAma.
Példankban tehiat 3000 ke.-t61 3240 ke -ig
fog ter’edni a savszéthiizas.

A példa szerinti mindegyik esetben fel-
tétel az, hogy olyan indukci6t alkalmaztunk,
melynél a maximalis kapacildssal kapott on-
frekvencia 3000 kc. Az indukei6 ériéke tehat
mindegyik esetben mas és méas kell hogy
legyen.

A sévszéthiizds szdmitisi modja.

A sivsz~éthiizas - meglervezésénél abb6l kell
kiindulnunk, hogy van egy forgbkondenzi-
torunk, melynek segitségével az elhatirozutl
frekvenciasavot akarjuk athanzolni. Ebba! n
két tudott adatbél KkiszAmitjuk eldszor is a
siv frekvenciahatarainak héinyadosit. Ez a
szdm mutatja meg, hogy a magasabb frek-
venecia hatarérték hanyszorosa az alacso-
nyakb hatarériéknek. Az eddigiek alapjin
mir lathatjuk is, hogy eren érték négyzete
lesz a megkivant kapacilasvaltozas {rtéke
a rezg6kaorben.

A konnyebb érthetSség kedvéért vegyiink
egy-két példat. Van egy 100 pf.-os forgékon-
denzitorunk. Ennek majdnem cgész skala-
jara szét akarjuk hizni a -3500—4000 ke.
amato6rsiavot.

A Dbiztonsdg kedvéért agy Kkell tervezni,
hogy narycbb atfogist vegyiink tervbe, ne.
hogy a pontatlan kapacitasok miatt a terve-
zett sav egyik fele esetleg kimaradjon. Ve-
gyiink tehat tervbe 3000—4500 kec. sivot. A
frekvenciaviltozis arinya az eddigiek sze-
rint 4500 : 3000 = 1.5.

Az ilyen savszélhiziishoz sziikséges kapa-
citasvaltozast a most megkapott érték négy-
zete adja. Ne felejtsiik el, hogy most vissza-
felé szimolunk, nem 1igy mint az eldzé pél-
ddakban. A fenti szhim négyzetét legegyszeriib-
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ben ugy kapjuk meg, hogy dnmagival meg- -
szorozzuk:
. 1.52=15x 1.5 =225,

Az ercdSkapacitas maximilis értékének a mi-
nimélis érték 2 25-szdrosének kell lennie.

Nézzitnk most egy misik példat. Ugyanaz
a forgokondenzatorunk van, de a 14.000—
14.400 ke. sivot akarjuk atfogpi. Biztonsig
kedvéért vegyiik a 13.500—15000 kc. savot.
A frekvenciavaltozas arinya 15.000 : 13.500 =
=1.11.

A kapacitisvaliozas szilkséges arinya pedig
1.112=1.23.

Megfeleld forgokondenzatort egyik megol-
dishoz sem kaphatunk, mert a forgok kapa-
citasvillozasg Altalaban tizszeres. Meg kell
terverniink tehat a  sivszéthiizds Kapesolasit
és a blokkondenzatorok értékét.

A tervezéshez ezyszerii képleteket megadni
még akkor semn tudnink, ha azonnal el tud-
nank donteni, hogy az 1. abra b- vagy c-
kapcsoliasal fogjuk alkalmazni. Mindenesetre
legajinlatosabb a  c-kapesolast  vilaszatni,
mert Igy az ereddkapacitist és a kapacitds-
valtozds ‘Thatdrait a legkdnnyebben tudjuk
Osszeallitani.

Nem adunk tehdt tovabbi képletet, hanem
az adatokal g megadott szinitasok alapjan
megkdzelitd szamitissal kell meghatarozni.
Felvesziink tehat a C; ¢és C3 kondenzitorokra
egy bizonyos c¢rtékel. Kiszamitjuk az eredd-
kapacitisvaltozis ardanyiat. Ha ez nagyobb,
mint p méar kiszimitott érték (Elsg példink-
ban 225) 5 C: kondenzétor érickét csokkent-
jiik, ha pedig kisebb akkor ndveljiik. Ezutan
1jbol kiszamitjuk az ardinyt és Gjbol helyes-
bitink. Egészen addig folytatjuk ezt, mig a
megfeleld  eredSkapacitisvaltozast elérjiik.

A Cq éritcke a rezz6korjosiggal van Ossze-
fiiggésben. 3000 kc. koriill ennek értékét
koriilbeliil 100 pf.-ra vegyilk 500 pf.-os forgo-
kondenzatornal és 50 pf.-ra 100-as forgénal
15000 kc. koriil pedig Cs értékét koriilbeliil
20 pf.ra vegyilkk. A kozbhensé frekvencia-
értékek megfeleld kondenzitorértékeit ebbol
arinyosan meghatdrozhaljuk. Kisegitd értékiil
adhatjuk még 7000 kc.-ra a 30 pf.-os értéketl.
Megjegyezziik. hogy a szimitisok szerint
e7eket az értékeket is moédosithatjuk a meg-
felel savszéthiizas kedvéért. Ezeket esak ki-
indul6 pontul kell alkalmazni.

A fent megadott két példara megadunk
egy-egy kidolgozott credményt:

3000—4500 kc. savra Cy =300 pf., Cs = 40 pf.
13 500—15.000 kc. sivra Ci =10 pf,,
C3:20 pf.

Ez ut6bbi a 40, 20 és 10 méteres amalor-
sivra is j6l hasznalhato. A forgékondenzitor
értéke 100 pf. mindkét esetben.

Célszerli 3 kiszamitott ¢értékeket utina-
szamolni, hogy a szimolasban megfeleld
gyakorlatra tegyiink szert.

Meg kell végiil emliteni. hogy a megfeleld
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6nindukci6érickeket ezulin kell megkeresni
a megkapott ereddkapacilisokhoz. Erre hely-
szitke miatt jelenlegi cikkiinkben mar nem
térhetiink ki. Célunk ebben a cikkben csak a
kapacitasériékek Kkiszamitdsa volt. Legkdze-
lebbi szimunkban foglalkozni fogunk az ©On-
indukciboértékek meghatarozisaval is, de ez
a sivszéthiizisra mar nincs befolyassal.

A savszéthiizds adokésziilékekben is 1énye-
ges probléma, mert az oszcillitorok pontos
kalibraci6ja és bedllitisa savszéthiizas nélkiil
igen nehézkes. Vékonylemezii forgokonden-
zatornél erfsen javitja az ado frekvencia-
stabilitisat, mert a forg6kondenzitor esak
kis mértékben van befolydssal az eredékapa-
citisra ¢és fgy mechanikus mozgisa kevésbé
befolyésolja az oszcillator frekvencidjat.

A savsz&thizdsnak az ismertetctt médokon
kiviil még tobb lehetdsége van, de a gyakor-
latban ezek villtak be 5 legjobban és igy a
tobbi ismertetésére nem is tériink ki. A két
forgokondenzitorral vald savszéthizds nem
célszerii, mert a kalibrilds jgy majdném le-
hetetlen. (A pagyobb forg6 csekély hibas be-
allitisa a sivszéthiiz6 forgé cgész hitelesité-
sét elrontja.)

Azt hissziik, hogy fenti ismertetésiinkkel
na vhan lhozzijarulunk g radictechnika
egyik probléméjinak, a sAvszéthiizisnak,
megértéséhez 6és meg vagyunk gyozédve
arr6l, hogy a Kkésziilékeknek eczalapon valb
megszerkesztése minden készitléktulajdonos-
nak nagy hasznira lesz.
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